

## Correction de l'examen de Statistique des valeurs extrêmes

### Exercice-1

tout réel  $t > 0$ , on sait que  $\mathbb{P}(X_1 > t) = \exp(-\lambda t)$  et donc

$$\begin{aligned} \mathbb{P}(L_n \leq t) &= \mathbb{P}\left(\bigcup_{i=1}^n \{X_i \leq t\}\right) = 1 - \mathbb{P}\left(\bigcap_{i=1}^n \{X_i > t\}\right) \\ &= 1 - (\mathbb{P}(X_1 > t))^n = 1 - \exp(-n\lambda t), \end{aligned}$$

on note que  $\mathbb{P}(L_n \leq t) = 0$  pour  $t \leq 0$ ,

$\mathbb{P}(U_n \leq t) = (1 - \exp(-\lambda t))^n$  pour  $t > 0$  et  $\mathbb{P}(U_n \leq t) = 0$  pour  $t \leq 0$ ,

2.

$t > 0$ ,

$$\mathbb{P}(Y_n \leq t) = \mathbb{P}\left(L_n \leq \frac{t}{n\lambda}\right) = 1 - \exp(-t),$$

et  $\mathbb{P}(Y_n \leq t) = 0$  pour  $t \leq 0$ . On reconnaît donc que  $Y_n$  suit la loi exponentielle de paramètre 1.

3. Pour tout réel  $t \geq -\ln(n)$ , on a d'après la question 1 :

$$\begin{aligned} F_n(t) &= \mathbb{P}\left(U_n \leq \frac{t + \ln(n)}{\lambda}\right) \\ &= \left(1 - \exp\left(-\lambda \frac{t + \ln(n)}{\lambda}\right)\right)^n = \left(1 - \frac{\exp(-t)}{n}\right)^n. \end{aligned}$$

Or (c'est une limite très classique), pour tout réel  $x$ ,

$$\left(1 + \frac{x}{n}\right)^n = \exp\left(n \ln\left(1 + \frac{x}{n}\right)\right) = \exp(x + o(1)) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} \exp(x),$$

où l'on a utilisé  $\ln(1 + u) = u + o(u)$  lorsque  $u \rightarrow 0$ .

On en déduit que, pour tout réel  $t$ , qui est bien supérieur à  $-\ln(n)$  pour  $n$  assez grand,

$$F_n(t) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} F(t) \stackrel{\text{def.}}{=} \exp(-\exp(-t)).$$

On vérifie sans mal que  $F$  est une fonction continue sur  $\mathbb{R}$ , (strictement) croissante, tendant vers 0 en  $-\infty$  et vers 1 en  $+\infty$  : c'est donc bien une fonction de répartition. Pour l'anecdote, c'est celle de la loi dite de Gumbel. Remarquons que nous venons de démontrer que  $(Z_n)_{n \geq 1}$  converge en loi vers la loi de Gumbel.

4.

En effet, d'après les calculs de la question 3, pour tout réel  $\varepsilon > 0$ ,

$$\begin{aligned} \mathbb{P}\left(\frac{Z_n}{\ln(n)} < \varepsilon\right) &= \mathbb{P}\left(\frac{Z_n}{\ln(n)} \leq \varepsilon\right) = F_n(\varepsilon \ln(n)) = \left(1 - \frac{\exp(-\varepsilon \ln(n))}{n}\right)^n \\ &= \left(1 - \frac{1}{n^{1+\varepsilon}}\right)^n \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} 1, \end{aligned}$$

$$\ln\left(\left(1 - \frac{1}{n^{1+\varepsilon}}\right)^n\right) = n \ln\left(1 - \frac{1}{n^{1+\varepsilon}}\right) \underset{n \rightarrow +\infty}{\sim} n \times -\frac{1}{n^{1+\varepsilon}} \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} 0.$$

De la même façon, pour  $\varepsilon \in ]0, 1[$  et  $n \geq 2$ ,

$$\begin{aligned} \mathbb{P}\left(\frac{Z_n}{\ln(n)} \leq -\varepsilon\right) &= F_n(-\varepsilon \ln(n)) = \left(1 - \frac{\exp(\varepsilon \ln(n))}{n}\right)^n = (1 - n^{\varepsilon-1})^n \\ &= \exp(n \ln(1 - n^{\varepsilon-1})) \leq \exp(-n^\varepsilon) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} 0, \end{aligned}$$

où l'on a utilisé l'inégalité bien connue  $\ln(1 + u) \leq u$  valable pour tout réel  $u > -1$ . Résumons ce que nous avons prouvé : pour tout  $\varepsilon \in ]0, 1[$ ,

$$\mathbb{P}\left(\left|\frac{Z_n}{\ln(n)}\right| \geq \varepsilon\right) \xrightarrow{n \rightarrow +\infty} 0,$$

## Exercice-2

On déduit de l'égalité  $\mathbb{P}(X_{(k(n),n)} \leq x) = \frac{S_n(x)}{k(n)}$  que Soit  $x \in \mathbb{R}$  fixé. On rappelle la notation  $S_n(x) = \sum_{i=1}^n \mathbf{1}_{\{X_i \leq x\}}$ .

$$\begin{aligned} \{X_{(k(n),n)} \leq x \text{ à partir d'un certain rang}\} \\ = \left\{1 \leq \frac{S_n(x)}{k(n)} \text{ à partir d'un certain rang}\right\}. \end{aligned}$$

La loi forte des grands nombres assure que  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n(x)}{n} = \mathbb{E}[\mathbf{1}_{\{X_i \leq x\}}] = F(x)$  presque sûrement. De plus on a  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{k(n)} = \frac{1}{p}$  et donc  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n(x)}{k(n)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{S_n(x)}{n} \frac{n}{k(n)} = \frac{F(x)}{p}$  presque sûrement. En particulier, on a

$$\mathbb{P}\left(1 \leq \frac{S_n(x)}{k(n)} \text{ à partir d'un certain rang}\right) = \begin{cases} 0 & \text{si } F(x) < p, \text{ i.e. si } x < x_p, \\ 1 & \text{si } F(x) > p, \text{ i.e. si } x > x_p. \end{cases}$$

Cela implique donc que

$$\mathbb{P}(X_{(k(n),n)} \leq x \text{ à partir d'un certain rang}) = \begin{cases} 0 & \text{si } x < x_p, \\ 1 & \text{si } x > x_p. \end{cases}$$

Cela signifie que p.s.  $\lim_{n \rightarrow \infty} X_{(k(n),n)} = x_p$ .

### **Exercice-3**

1) Il est évident que  $F(\cdot)$  est continue, croissante sur  $[0, \infty[$ . De plus,  $F(x) \rightarrow 0$  lorsque  $x \rightarrow 0$  et  $F(x) \rightarrow 1$  lorsque  $x \rightarrow \infty$ . Le point terminal de  $F(\cdot)$  est donc  $+\infty$ .

2) On a :

$$1 - F(x) = (1 + x^\theta)^{-\lambda} = x^{-\theta\lambda}(1 + x^{-\theta})^{-\lambda} = x^{-1/\gamma}L(x),$$

avec  $\gamma = 1/(\theta\lambda)$  et  $L(x) = (1 + x^{-\theta})^{-\lambda} \rightarrow 1$  lorsque  $x \rightarrow \infty$ .

3) On a évidemment que  $x^{-1/\gamma}(1 - F(x)) = L(x) = (1 + x^{-\theta})^{-\lambda}$ . Cette fonction convergant vers une constante, c'est une fonction à variations lentes.

On a :

$$\Delta(x) = \frac{xL'(x)}{L(x)} = \theta\lambda x^{-\theta}(1 + x^{-\theta})^{-1} = x^{-\theta}\ell(x),$$

avec  $\ell(x) = \theta\lambda(1 + x^{-\theta})^{-1} \rightarrow \theta\lambda$  lorsque  $x \rightarrow \infty$ . Donc  $\Delta(\cdot)$  est à variations régulières d'indice  $-\theta$ .